



宁波今天入汛,超强厄尔尼诺继续发威,专家预测: 今秋影响我市台风可能偏多 防汛短板尚有不少,亟需整改

□记者 边城雨 陈胜男 通讯员 胡章

今天起,宁波全面入汛。记者昨天从市防指获悉,专家预计,受超强厄尔尼诺事件影响,今年我市出现集中强降雨和强对流天气的可能性增多,秋天影响的台风也可能偏多。总的来说,今年我市气象年景偏差,防汛防台的压力会很大。

入春以来宁波雨量依旧偏多

据市气象台统计,今年入春以来,我市雨水已经严重超量“投放”。如4月1日至昨天,我市平均累计降水量达到77.9毫米,而历史同期值为55.9毫米。

而市防指相关负责人说,自去年5月以来,超强厄尔尼诺事件已对我市气候产生了显著影响。去年我市降雨量异常偏多,为有气象记录以来的历史第二。目前,我市的水库、闸坝等大都处在高水位运行状态。同时,土壤也处在饱和状态,这对汛期防洪安全会造成一定

影响。

市气象台首席预报员朱龙彪介绍,尽管各地小的天气变化与厄尔尼诺没有直接的关系,但在厄尔尼诺影响的大背景下,今年入春以来我市降水明显偏多,这其实就是受到了厄尔尼诺事件的影响。气象部门提醒,在雨水偏多的情况下,市民应格外关注强降水带来的山洪、泥石流以及地质灾害影响,同时提防中小河流水位上涨可能引发的洪水及城市内涝、农田渍涝等灾害。

今年影响我市的台风可能偏强

据市防指综合分析,预计今年我市汛期降水量接近常年,但发生集中强降雨和强对流的天数可能增多,发生短时洪涝灾害的可能性大;预计影响我市的台风会有2~4个,强度可能偏强,其中秋季影响台风可能偏多,不排除强台风登

陆、甬江流域再次发生较大洪水的可能,因此防汛防台形势十分严峻。

另据中央气象台预测,受超强厄尔尼诺影响,今年我国气象年景可能总体较差,降水偏多,涝重于旱,特别是长江中下游发生大洪水的概率很大。

防汛方面尚有不少短板

据介绍,近几年,我市防洪减灾能力得到加强,但仍然存在不少短板,如山塘水库、山区小流域等面广量多,易产生地质灾害;偏远山区“空巢村”与“老人村”越来越多;乡村“农家乐”、“渔家乐”大多建在易发生险情的山边、溪边、库边、海边,隐患不少,防灾难度极大;城市、城镇及主要平原容易产生严重内涝的问题尚未解决。

另外,今年我市一大批水利、交通、市政等工程正在建设,跨汛期施工项目

多,特别是涉水、涉河在建项目设置拦河围堰、施工临时占用河道等现象较多,这直接影响周边区域行洪排涝。

市水利局相关负责人表示,目前全市已投入专项资金3000万元,对去年台风造成的200多处水毁灾损工程及防汛设施进行了修复,到现在已有90%以上完工,预计在入梅前可基本完成。目前我市有县级抢险救援队29支共1684人,市本级组建了6支抢险队伍共287人。

新闻背景

超强厄尔尼诺使得极端天气频发

今年年初,我市连续两次遭遇寒潮影响,最低气温创历史最低记录。而前段时间,我国北方持续晴暖,南方却暴雨成灾,近期我国天气“两极分化”明显。放在全球背景下,这种极端天气现象绝非孤例。

专家说,正是超强厄尔尼诺事件的持续影响,使得极端天气频发。厄尔尼诺是太平洋赤道海域水温异常升高引

起的一种异常气候现象,它往往会引起太平洋周边多个地区气候异常:一些地区暴雨频繁,出现洪涝灾害;另一些地区则高温少雨,严重干旱。

世界气象组织认为,本次厄尔尼诺已持续19个月,尽管高峰已过,预计将于今年5月结束,但大气对厄尔尼诺的响应还有一个滞后性,今年夏季仍可能产生较重洪涝灾害。大家对此不可掉以轻心。



雾锁甬城

昨天清晨,由于水汽充沛,甬城遭遇大雾天气。因为在江滨公园,市民雾中晨练。
记者 龚国荣 摄

厄尔尼诺致降水偏多 有利于蚊子繁殖

专家支招:灭蚊别松懈,否则就会遭受大肆反攻



□记者 董程红/文 许天长/摄

“天气转暖还没几天,蚊子就来了,好烦。”昨天,市民陈女士向本报反映。听说今年有超强厄尔尼诺事件影响,南方地区普遍会有强降雨,她担心今年夏天的蚊子可能会特别多。事情会不会这样?防蚊灭蚊有哪些好办法?为此,记者采访了市疾控中心消毒与媒介生物防制所主任技师白勇。

越冬成蚊先来“活动筋骨”

“现在出来的都是越冬成蚊。”白勇说,近段时间气温普遍在15℃以上,这个温度适合蚊子活动,它们就迫不及待地出来了。目前,这些蚊子刚苏醒不久,对人畜影响还不大。接下来,当气温保持在20℃以上时,雌蚊就要吸血、产卵,繁殖小蚊子了。

越冬成蚊以淡色库蚊居多,这种蚊子也是蚊类家族中的低端品种,无论是生命力、战斗力还是危害性,都不及俗称“花蚊子”的白纹伊蚊。“白纹伊蚊一般是以卵为主越冬,4月气温升高后,卵就会开始孵

化,平均10天左右,成蚊就会出来祸害人,不光叮人吸血,还会传播乙型脑炎、登革热等蚊媒疾病。”白勇说。

刚刚过去的这个冬天,我市经历了零下七八摄氏度的寒潮天气,越冬的卵还能孵化?对此,专家解释说,白纹伊蚊的卵也很强悍,低温会导致卵“滞育”,但不会导致它死亡,一旦天气转暖,这些卵很快就能孵化。眼下,我市还鲜有白纹伊蚊的踪影。但爱卫部门在环境检查中,已经发现了各种水体中这类蚊子幼虫的身影。因此,及时清除这些水体,可以有效减少不久后的蚊虫数量。

防蚊灭蚊主要靠“断水”

受厄尔尼诺现象影响,这个春天,我市降水预计会多过往年。不少市民因此担心,今年蚊子可能会多煞人。但白勇表示,厄尔尼诺确实会带来强降雨,有利于蚊虫繁殖,但如果接下来气温不是很配合,则其繁殖数量也不会太多。因此,今年夏天蚊虫数量会不会明显多过往年,一时还不好说。

白勇强调,灭蚊防蚊的关键,在于勤快,大家要每隔几天就要去清理室内外的积水。这是因为,从卵到成蚊,平均只需要10天,稍一耽搁,新一批蚊子就浮出水面,准备咬人了。白勇解释说,蚊子是一种用数量优势来弥补质量缺陷的生物,繁殖节奏飞快。“一只雌蚊吸了血后两三天,卵巢就发育成熟可以产卵了。一

只雌蚊在它短短两个月的生命中,足足可产1000至3000个卵。”

白勇建议,在室外,瓦罐等小容器可以倒扣起来,防止再度积水,废旧轮胎最好处理掉,不要露天放置;室内,花盆托盘等不要留存积水,水生植物最好5至7天换一次水,同时冲洗一下根部,避免蚊虫的卵“赖”着不走。窗户上可安装纱窗,同时涂抹上长效杀虫剂,“我们做过实验,有些蚊子真是很聪明,连纱窗也会钻,而且很顽强,20多层的高楼,也能飞上来。”白勇说。

以下几类人相对更招蚊子,需要更好地做好防护:出汗多、体味大、代谢旺盛的人;经常化妆、抹发胶的人;孕妇、喝过酒的人。此外,蚊子还有趋暗的本性,肤色深的、穿深色衣服的人也相对更容易被咬。

宁波亚德拍卖有限公司 租赁权拍卖公告

受委托,本公司定于2016年4月29日下午1时30分在镇海区公共资源交易中心三楼开标厅(镇海区骆驼街道金华南路55号)举行拍卖会。

一、拍卖标的:

1. 镇海区庄市街道逸夫路书香丽景沿街部分商铺(共23间商铺)三年租赁权,建筑面积133.48㎡~258.66㎡。(详见清单)[保证金2万元/标的]

2. 镇海区骆驼街道金邑华庭小区沿街部分商铺(共48间商铺)以及金邑水岸小区沿街部分商铺(共7间商铺)三年租赁权,建筑面积40.36㎡~230.43㎡。(详见清单)[保证金2万元/标的]

★租赁房产具体用途必须符合规划、工商、城管、消防、环保等相关职能部门的有关规定。

二、标的展示时间:即日起至2016年4月25日止可自行看样或提前与拍卖公司联系看样。

三、报名时间:2016年4月27日至4月28日(上午9时-下午4时)

四、报名地点:庄市书香丽景商铺处

五、报名登记手续:即日起接受咨询,有意者带身份证复印件(企业带营业执照副本、法人身份证、公章及相关委托文件)等有效证件办理报名登记手续,并按规定缴纳保证金至本公司指定账户。(报名日期截止至2016年4月28日下午4时止)

六、咨询电话:86864950 86860980

七、公司地址:宁波市北仑区新大路755号新锋商务楼三楼

未尽事宜详见拍卖专场资料,或登录拍卖公司网站(www.nbyade.com)查询。